

共同关注

四海同庆 侨心永恒

本报记者 徐金玉

100响礼炮，100步正步，天空战机梯队排出100字样，庆祝大会现场，如此激动人心；铿锵有力、句句经典，习近平总书记的讲话如此振奋人心……数日来，世界各地的侨胞依然回味着庆祝中国共产党成立100周年大会，回味着习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话。跨越万水千山，他们迫不及待地分享着感受、思考着未来。

这泪，是骄傲的泪

7月1日当天，在西班牙观看网络直播时，全国政协海外列席侨胞、中国侨商会常务理事、西班牙侨领韩杰忍不住落下泪来。

“眼泪是油然而生的，是为党的伟大光辉历程感叹的泪，是为同作为一名中华儿女骄傲的泪。作为一名旅居海外20多年的华侨，强大的祖国(籍)国为广大海外同胞提供了坚强后盾，令我们在海外的华侨华人更有自信，腰杆挺得更直。”韩杰说，作为新时代侨胞，他将在海外发挥自身优势，宣传好中国共产党百年奋斗、百折不挠、艰苦创业、改革创新的生动事迹，做中外友好合作的“金丝带”、中国创新发展的“参与者”、祖国和平统一的“连心桥”。

加中海外交流协会会长、加中贸

易促进会会长陆炳雄同样怀着激动又喜悦的心情，在加拿大全程收看了庆祝大会的直播。

“作为全国政协海外列席侨胞，我曾荣幸地受邀出席了新中国成立50周年、60周年、70周年国庆观礼活动，对祖国(籍)国日新月异的发展变化有着真切的感觉：纵横驰骋的高铁、拔地而起的北京大兴国际机场、新近成功发射的神舟十二号飞船和顺利对接的天宫号空间站……这些成就令全球华侨华人为之自豪！”陆炳雄说，百年来的革命及建设实践已经证明：没有共产党，就没有新中国！唯有坚持党的领导，跟党走，听党话，祖国(籍)国才能不断强大，各项事业才能取得一个又一个举世瞩目的成就，人民才能幸福安康！

“我们永远不是‘一个人’”

7月1日早8点，正值意大利的深夜。意大利中交流协会主席朱裕华始终未眠，从凌晨两点开始就全程观看大会实况直播。

“我满怀热泪观看着令人心潮澎湃的直播，如同身临其境，被一幕幕震撼的场面深深感动着。作为海外侨团负责人，我始终对中国共产党怀有深厚的感情，关注并永远支持中国共

产党的发展。”朱裕华说，在海外奋斗多年，过程中始终伴随着党和国家的温暖和关怀。“无论是疫情的困扰，还是在任何需要帮助的时刻，祖国(籍)国总是能在第一时间伸出援助之手，我们在海外不是‘一个人’在奋斗！我们旅意侨胞定将在下一个100年里，肩负责任，以赤忱之心，为实现中华民族伟大复兴尽一份力量。”

全国政协海外列席侨胞、全国青联委员、欧洲中国留学生创业基金会执行会长卢雅娟做了一个统计，讲话全文中共提到“人民”80多次：党的初心和使命是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴；党的根本宗旨是全心全意为人民服务……

“作为海外侨胞，我们虽然远离故土万里，却依然无时无刻不感受到我们在‘人民’的队伍里，在侨务工作的服务范围内，在任何一处祖国(籍)国伟大事业的配额里。”卢雅娟感慨地说，“尤其是近两年，在全球抗疫的背景之下，很多西方的民众也开始对比中国和西方的治国理政，不再像过去一样，对西方政客煽动和谎言照单全收，对比这两年中国和其他国家的年度经济走势和民众对政府工作的满意度，中国的制度优势明显。我们用事实和数字验证了我们的制度优势，证明了中国共产党的始终代表最广大人民根本利益。”

百年征程，使命在肩

在全国政协海外列席侨胞、中国致公党党员、塞尔维亚中国中医诊疗中心主任薄秀花眼里，庆祝中国共产党成立100周年大会是一个厚重的、温暖的、昂扬的、充满青春感的盛典。“作为一个海外中华儿女，能够见证国运日隆，我是无比的骄傲！我要继续做好推动构建人类命运共同体、推动共建‘一带一路’高质量发展的具体工作，以实际行动助力我们党迈向第二个百年奋斗目标的新征程！”

马来西亚-中国总商会永远荣誉会长、中国-东盟商务协会总会副总会长黄汉良表示：“以史为鉴，开创未来，中国必须坚持中国共产党的坚强领导！同时，我欣喜地听到，‘实现祖国完全统一是中国共产党的矢志不渝的历史任务’，这也是我们海内外中华儿女的共同愿望！”

中华海外联谊会常务理事、美国侨领田长按表示，习近平总书记的重要讲话是新时代的一篇伟大宣言，它将在国际社会中引起最大的反响，让大家更深入地了解中国共产党。“我自己也会积极努力地学习党史，将理论与实践结合在一起，更好地理解社会主义制度的优越性，更加坚定自身对未来实现中华民族伟大复兴的中国梦的信心。”

当代中国青年要不断增强志气、骨气、底气

舒心



习近平总书记是在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话视野广阔、精辟深刻。他在讲话中提到，“新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！”

当代中国青年生逢盛世，肩负重任。我想从“当代中国青年要不断增强志气、骨气、底气”三个方面谈谈自己的体会：

志气就是坚定理想信念。青春的航向，要靠理想掌舵。例如毛泽东从青少年时代开始便深切关注民族命运，树立“改造中国与世界”的宏大志向；青少年时的周恩来在回答老师提问时，斩钉截铁地说“为中华之崛起而读书”；习近平曾深情回忆：“我当年到了正定，看到老百姓生活比较落后、经济社会发展水平比较落后的情形，心里很着急，的确有一股激情、一种志向，想尽快改变这种面貌。”正是强烈的理想信念，让一代代共产党人经千难而前仆后继、历万险而锲而不舍。

青年人有牢固树立远大理想、锚定民族复兴的宏伟目标，才能承担起建设者、接班人的使命。骨气就是勇于攻坚克难。回顾中国共产党的奋斗历程，多少青年为了今天奋斗目标的实现奉献了一生，他们默默无闻也罢，隐姓埋名也罢，都是我们身边的英雄。例如当年钱学森回国以后，面对“中国人搞导弹行不行”的提问，他斩钉截铁地回答，“中国人怎么不行啊？外国人能搞的，难道中国人不能搞？中国人比他们矮一截？”正是在钱学森等科技工作者埋头攻关下，“两弹一星”研制成功，挺起了新中国的腰板。今天，无论是推进自主创新掌握核心技术、攻克“卡脖子”难题，还是啃下改革硬骨头、实现高质量发展，抑或是面对世界百年未有之大变局、从容应对惊涛骇浪，无不需要广大青年勇于担当，始终保有不惧挑战、迎难而上之精气神。

底气就是树立必胜信心。无论他在什么岗位，只要有理想、信念、追求，他在岗位所作的贡献一定是大贡献。例如今年“七一勋章”获得者中有一名来自山区的教师张桂梅，培养了那么多女孩子，她心中有梦想、有追求，她知道中国的孩子不能没有知识、没有文化，她所做的一切是为了实现中华民族伟大复兴。一个浅显的道理铸就了辉煌的一生，这是她做人的底气。

中华民族的伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，实现伟大梦想必须进行伟大斗争。历史是最好的教科书，广大青年要有一代代共产党人艰苦奋斗的精神，坚定勇往直前的信心，办好当下的事，走好前行的路，推动各项事业爬坡过坎、开拓前进，交出无愧于人民的优异答卷。

(作者系全国政协委员、香港友好协进会发展基金会主席团永远荣誉主席、香港太平绅士)

风华正好 使命在肩

李然



2021年7月1日，这是一个我将终生铭记的伟大日子。我与全国7万余名各族各界人士共同参加了庆祝中国共产党成立100周年大会，在现场聆听了习近平总书记振奋人心的讲话，亲历了这个必将载入人类光辉史册的伟大历史时刻，心潮澎湃，感慨万千。

习近平总书记的讲话，既是对中国共产党百年奋斗历程的总结，也是在百年奋斗目标的新起点上，

对党、国家和中华民族百年新征程的眺望。习近平总书记提出“九个必须”，铿锵有力，催人奋进。“九个必须”为我们廓清了百年新征程的崭新坐标。

现场聆听讲话，我深切感受到中国共产党过去100年艰苦卓绝的光辉历程，特别是结合我自身，联想到中国共产党百年奋斗史中，同样凝聚了香港、澳门、台湾同胞和广大侨胞的共同努力。

作为北京市侨联副主席和香港侨界一员，我一定坚持以服务京港两地发展、搭建起京港两地交流的桥梁为己任，为推动京港两地的经济、文化、科学技术和人才交流多做一工作。为推进国家“十四五”规划的实现、为香港更好地融入国家发展大局，为中华民族的盛世崛起与辉煌作出新的更大贡献！如今，我感到前行的方向更加清晰，奋斗的热情更加饱满，拼搏的动力更加昂扬！

(作者系北京市侨联副主席、香港侨界社团联合会永远名誉会长、常务副会长、香港福建社团联会副主席)

中国侨联举办书画展 庆祝中国共产党成立100周年

本报讯(记者 李寅峰)讴歌百年历程，致敬丰功伟绩。7月4日，中国侨联在京举办“亲情中华·百年变迁”书画名家邀请展，庆祝中国共产党成立100周年，共有29个省、自治区、直辖市144件书法、美术作品参展。

展出作品中，书画家们以书言志，以画传情，生动描绘中国共产党领导下的百年变迁画卷。他们用饱含深情的创作，讴歌党的丰功伟绩，用翰墨丹青表达了海内外全体中华儿女热爱祖国(籍)的赤子情怀和对实现中华民族伟大复兴的坚定信心。

中国侨联主席万立骏表示，7月1日，习近平总书记发表重要讲话

坚定信念 团结一心 推进“一国两制”实践行稳致远

陈清霞

学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神，结合香港回归24年的实践发展，可以更加深刻地体会到习近平总书记提到的要全面准确贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，是推进“一国两制”实践行稳致远的根本遵循。

在解决历史遗留的台湾、香港和澳门问题上，中国共产党创造性提出“一国两制”方针，首先对香港和澳门恢复行使主权，回归后“一国两制”实践获得举世公认的成功，充分证明，中国共产党领导人民锚定奋斗目标坚定前行，是实现国家统一、民族复兴的根本所在，“一国两制”是维护香港长期繁荣稳定的根本保障。香港是中国的一个特别行政区，

顺利平稳回归，从基本法的制定到确立特别行政区的基本制度等，充分体现了中央对香港治理顶层设计越加科学、规范，制度机制越加完善健全。尤其是香港国安法制定实施，堵塞在维护国家安全方面的制度漏洞，完善香港选举制度，确保实现“爱国者治港”，更加显现中央依法落实全面管治权，特区政府管治效能得到提升。

爱国统一战线是中国共产党团结海内外全体中华儿女实现中华民族伟大复兴的重要法宝。回顾香港回归祖国的过程，香港各界团结起来，调动可调动的积极因素，形成爱国爱港力量，与各种破坏平稳回归的势力和行作斗争，保证了香港顺利回归。回归24年来，践行“一国两制”，保持香港长期繁荣稳定，也离不开社会各界和广大市民的参



与和支持。中央在对港事务决策上，充分发扬民主，广泛听取各方意见，更多吸纳积极建议。

香港正处在发展的关键时期，社会各界更要加强团结，加快恢复正常秩序，倾心投入粤港澳大湾区建设，深入融入国家发展大局，努力把香港建设得更好，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出应有贡献。

(作者系全国政协委员、香港友好协进会副会长)

牢记使命 砥砺前行

孙少文



7月1日虽已过数日，但习近平总书记在天安门城楼上庄严宣告的画面依然印刻在我脑海里，每每浮现，心中的自豪感油然而生。“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”，百年奋斗，这一切都来之不易。

今年，喜欢看多过看电视的我，也变成煲剧一族，一到晚上的黄金八点档，就准时守在电视机旁，追着中央电视台综合频道播放的电视剧《觉醒年代》《中流击水》，和百集文献纪录片《山河岁月》，真是看得心潮澎湃、热泪盈眶。

岁月为经、山河为纬，屏幕上重现的，是一片历史的天空。一幕幕画面，生动、立体地呈现了中国共产党人历经磨难而生生不息的奋斗历程，讲述了无数先烈前仆后继

流血牺牲铸就的非凡历史。在《山河岁月》的开篇剧集里，毛泽东在延安的窑洞里写下《中国革命和中国共产党》，清楚指出中国共产党从成立那天开始，就将民主主义革命和社会主义革命的重任放在自己的肩上。当镜头转到1974年10月15日的清晨，81岁的毛泽东前往橘子洲头，伫立在湘江边上，久久不愿离去——心中或许仍是近半个世纪前所写下的那幅景象：漫江碧透，百舸争流。看完那集的当天夜里，我难以抑制内心的激动，把《沁园春·长沙》这首词，郑重地抄写了一遍。

一个个真实的故事、一个个鲜活的人物，这部充满着厚重的历史积淀、丰厚的精神理想，亦洋溢着情怀和诗意的纪录片，润物无声地诠释出党的初心，党的使命。

当前，国家正向着第二个百年奋斗目标进军，新的征程已经开启。年轻人亦当从先辈的历史和故事中汲取力量，不忘初心、牢记使命、砥砺前行。香港的年轻人，要把握历史赋予的发展机遇，敢于担当，勇于担当；敢于作为，有所作为。有道是恰同学少年，风华正茂，到中流击水，浪遏飞舟，以这种做中国人的志气、骨气和底气，积极投身国家的发展建设，与祖国同呼吸、共命运、同发展。

(作者系全国政协委员、香港SML集团主席)

顺势而为 再创辉煌

吴志良



7月1日，作为澳门全国政协委员，我有幸登上天安门城楼，参加了庆祝中国共产党成立100周年大会。现场聆听习近平总书记的重要讲话，心潮澎湃也受益匪浅。

中国共产党成立的100年，是中国近现代史最波澜壮阔、振奋人心的100年。在这100年里，中国共产党带领中国人民结束了中华民族自鸦片战争以来屈辱的历史，迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，改变了近代以后中华民族发展的走向和历程，改变了中华民族和中国人民的前途和命运，改变了世界发展的趋势和格局。甚至可以说，在一个人口最多的国家，过去100年，中国共产党带领中国人民不仅创造了中国历史上的奇迹，也创造了人类历史上的一个奇迹，为世界的经济发展和社会进步作出了特殊的贡献，彪炳史

册。而以和平谈判形式解决历史遗留下来的港澳问题并使港澳顺利回归祖国，为中国和平统一建功立业，是中国共产党成立100年来取得的重要成就之一，也是中国共产党为世界和平解决国家之间的争议寻找解决妥善方案所作的重要贡献。

中国共产党是“一国两制”构想的倡议者、领导者、践行者和维护者。可以说，没有中国共产党的领导，就没有“一国两制”的政策，也没有特别行政区的设立。两个特别行政区成立以来，中央政府又给予港澳大力的支持，确保特别行政区的繁荣稳定，并强调“一国两制”的实践不变形、不走样。

在国家发展进入新时代之后，中国共产党在2017年第十九次全国代表大会上，倡议粤港澳大湾区建设，为港澳融入国家发展、分享国家快速发展的红利建立便利通道，为港澳的持续繁荣稳定搭建可靠平台。这一切，充分体现了中国共产党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心与使命。

今天，无论是中国人民还是中国共产党，都比任何时候更有信心追求更加美好的生活和更加美好的未来。对于港澳，更是一个前所未有的发展良机。港澳特别行政区也应该为国家新时代的改革开放，特别是促进中国与国际的人文交流、促进国际社会对中国发展的理解和支持作出应有的贡献。

(作者系全国政协委员、澳门基金会行政委员会主席)